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LUI CONSTATIN VODA BR1NCOVEANU 

PANAIT 1. PANAIT 

Programul politic al lui Constantin Vodă Brîncoveanu faţă de 
Transilvania şi Moldova reprezintă una din problemele esenţiale ale 
istoriografiei medievale româneşti. Preocuparea domnitorului Ţării 
Româneşti de a susţine prin mijloace materiale şi spirituale pe românii 
de dincolo de munţi este unanim recunoscută în literatura de speciali
tate mai veche sau mai recentă 1•  In schimb raporturile cu domnia de 
la Iaşi continuă să fie privite din două unghiuri de vedere, de cele 
mai multe ori contradictorii. Faptul îşi are începuturile în înseşi izvoa
rele contemporane. După cum se cunoaşte Cronica lui Radu Greceanu, 
document oficial 2, subliniază caracterul pozitiv, justificabil, al politicii 
promovată de Curtea din Bucure1?ti faţă de Moldova, în timp ce Ion 
Neculce 3 şi îndeosebi Dimitrie Cantemir văd în fiecare din desele schim
băt·i de domnie moldoveană un succes sau un insucces al dorinţei lui 
Constantin Vodă Brîncoveanu 4• Este de reţinut faptul că acest mod de 
a prezenta sfîrşitul secolului al XVII-lea şi primele decenii ale veacului 
următor se regăseşte şi in cele mai multe studii monografice. Cei mai 
mulţi dintre istoricii zilelor noastre care studiază domnia Brincoveanu
lui, pornind ca atare de la izvoarele munteneşti, apreciază caracterul 
pozitiv al atitudinii voievodului faţă de cealaltă ţară românească de 
peste Milcov 5• In schimb exegeţii lui Dimitrie Cantemir, ca să ne re
ferim la cea mai reprezentativă domnie moldovenească corespunzătoare 
lungii şederi in tron a lui Constantin Brîncoveanu, stăruie, de cele 
mai multe ori, asupra caracterului pătimaş şi autoritar al urmaşului 
Basarabilor 6• In citeva din aceste studii complicata stare de lucruri 
se reduce, in mod simplist, la pasiunile favorizante sau revendicative 
ale lui Constantin Vodă Brîncoveanu, la dorinţa obsesivă a acestuia de 
a impune Moldovei un domnitor subordonat programului său politic. 
Intreaga literatură la care facem referinţă, prezintă însă o trăsătură 
comună atunci cind se opreşte asupra cadrului european in care se 
inscrie evoluţia ţărilor noastre. După cum este cunoscut cea de-a doua 
jumătate a secolului al XVII-lea a produs mutaţii esenţiale în zona 
Carpato-danubiană prin creşterea sau slăbirea puterii politica-militare 
a statelor de aici. Ofensiva habsburgică, după infringerea puternicei ar-
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roate otomane a lui  Kara Mustafa sub zidurile Vienei, a făcut ca în  
urma unor repetate victorii trupele imperiale să  ajungă, în  toamna 
anului 1687,  în oraşele colţului sud-estic al Transilvaniei. Victoriile 
prinţului de Baden, în urma cărora "oştirea turcească fu distrusă cu 
totul" 7, au trezit mari speranţe popoarelor creştine. Şerban Cantacu
zino şi Constantin Vodă Cantemir au acceptat începerea unor trata
tive cu noii vecini, domnul Moldovei semnînd în taină, la 15 februarie 
1690, un tratat de alianţă 8• Pacea de la Karlovitz a avut menirea de 
a dezvălui caracterul expansionist al diplomaţiei imperiale, care reven
dica pe lîngă Ungaria, Transilvania, Slovacia şi Croaţia şi cele două 
ţări române extra-carpatice 9• Infringerea lui Emeric Tokoly, urmată ele 
aceia a lui Francisc Rak6czy, au pecetluit înscăunarea puterii habsbur
gice în Transilvania. Pe cale diplomatică şi militară imperialii se vor 
strădui nu numai să-şi consolideze autoritatea în noile spaţii ei să-şi 
împingă hotarele lor cît mai departe spre sud şi răsărit .  In această 
situaţie mitul lor de eliberatori s-a spulberat curînd. Dar aceeaşi mare 
biruinţă din 1 2  septembrie 1683 a contribuit la relansarea pretenţiilor 
teritoriale ale statului panilor polonezi. Una din direcţiile principale 
a fost Moldova, pe care marele oştean şi purtător de pană Jan Sobieski 
o va încălca în 1 686 şi în 1691 .  Insăşi capitala Iaşi a fost ocupată timp 
de două săptămîni în cursul primei mari expediţii polone, şi jafuri in
calculabile au sărăcit, în repetate rînduri, satele şi tîrgurile nordului 
de ţară. La Versailles 10 ca şi la curtea împăratuL.Ii Leopold I 1 1 erau 
cunoscute, şi în bună parte acceptate, pretenţiile regatului leh asupra 
ţărilor române extra-carpatine. Timpurile lui August II, August III 
precum şi ale piastinului Stanislaw Leszczynski, cel care a incercat de 
două ori să se urce pe tron, fără �ansa de a se menţine, cunoscute drept 
perioada cea mai întunecată din istoria Poloniei, au dat friu liber pani
lor de a teroriza prin expediţiile lor prădalnice pămînturile Moldovei. 
Mutaţii însemnate se petreceau la acel . sfîrşit de •veac XVII şi dincolo 
de hotarul de est al pămîntului românesc. Eliberarea Smolenskului în 
1667 a fost urmată de noi victorii ale ţarilor moscoviţi. Intre 1676-
1681  marea bătălie pentru Ucraina de Vest angaja oştile ruse şi oto
mane iar patru ani mai tîrziu se declanşa ofensiva împotriva banatului 
Crimeii. Din nord-vest, ca şi din nord, Imperiul otoman era tot mai 
ameninţat, cele mai multe din confruntările ostăşeşti soldîndu-se cu 
pierderi teritoriale. Insuccesele militare au provocat deruta Sublimei 
Porţi, care a culminat cu sîngeroasele răzvrătiri ale ienicerilor, cu de
tronarea sultanului, cu desele schimbări în rîndurile înalţilor demnitari. 
Dar toată această anarhie s-a repercutat negativ şi asupra ţărilor noas
tre prin sporirea excesivă a pretenţiilor otomane, ale dregătorilor de 
diferite ranguri. In 1 689 stolnicul Constantin Cantacuzino îi relata· can
celarului Mihai Teleky că "biciul lui Dumnezeu a căzut pe turci, că 
chiar de-ar putea isprăvi ceva, Dumnezeu le-a luat minţile, într�atîta 
fiecare îşi cată nu interesul obştesc ci propriu, şi îşi face gîlceavă între 
ei aşa că fiecare îşi strînge pentru el, daeă-şi poate strînge" 12• Efemera 
intervenţie suedeză sub conducerea temerarului rege Carol al XII-lea 
va netezi drumul victoriilor lui Petru I creînd însă, în special pentru 
Moldova, noi complicaţii economice şi politice. Ca atare ultimele dece
nii ale se.colului al XVII-lea tindeau· să transforme Carpaţii şi Dunărea 
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de Jos într-un veritabil cîmp de luptă între patru dintre cele mai 
puternice state europene, angajate în rotunjirea sau apărarea graniţe
lor lor . .  Politica ţărilor române pe de o parte, contradicţiile ireconcia
bile dintre Imperiul otoman, cel habsburgic şi acela al ţarilor ruşi pe 
de altă parte, au contribuit la menţinerea unui echilibru favorabil româ
nilor. Pivotul acestui echilibru 1-a constituit unitatea intereselor econo
mice dintre cele trei ţări carpatine şi raporturile politice în special 
dintre .Ţara Românească şi Moldova. Aceste raporturi, de veche moş
tenire, ce-şi afla începuturile în domniile primilor voievozi organizatori 
de ţară, au fost ridicate pe trepte superioare de către Şerban Cantacu
zino şi Constantin Cantemir. Ei sînt de fapt începătorii unui program 
politic, preluat şi amplificat de către Constantin Brîncoveanu. Scopul 
major al acestui program era dobîndirea victoriei împotriva Imperiului 
otoman. 

Rolul principal în acea conjunctură în care se găseau antrenate 
atît ţările române cît şi popoarele din Balcani aflate �.ub ocupaţia Su
blimei Porţi revenea Ţării Româneşti. Meritul incontestabil al lui Con
stantin Brîncoveanu a constat, în primul rînd, în modul în care a 
preluat orientarea politică a înaintaşului său, adaptînd-o situaţiei is
torice a poporului român. Şi chiar dacă nu a mai fost posibilă organi
zarea ridicărilor militare comune, voievodul Ţării Româneşti a iniţiat 
şi a susţinut multiple modalităţi de cunoaştere şi colaborare · între ţările 
române, îndeosebi între cele de dincoace de Carpaţi. Cronicile contem
porane dovedesc că deceniile de la sfîrşitul secolului al XVII-lea şi 
începutul veacului următor au reprezentat o etapă de puternice legă
turi moldo-muntene care au angajat toate principalele clase şi categorii 
sociale. Aceste relaţii se pot grupa în patru mari categorii : solii oficia
le, fugari cu vederi politice neconforme cu cele ale domnitorului ţării, 
relaţii de rudenie, colaborări la alimentarea sau repararea unor cetăţi 
stăpînite de otomani pe Nistru şi la Mare. Din documentele oficiale 
redactate la curţile domneşti din Bucureşti şi Iaşi rezultă că în perioada 
1688-1714 au fost trimişi cu solie dincoace de Milcov I l  boieri mol
doveni, unii dintre ei, ca de exemplu Lupul Bogdan hatmanul fiind 
prezent cu misiuni diplomatice de mai multe ori. De fiecare dată se 
constată prezenţa unor înalţi dregători : vornic, vister, hatman, pahar
nic etc. 13 Cei mai mulţi erau purtătorii actului de salut la început de 
domnie moldoveană. La rîndul lor valahii au trimis în solie 10  mari 
boieri, unii dintre ei fiind printre apropiaţii familiei domneşti. Se 
conturează ca atare un echilibru numeric şi calitativ între soliile celor 
două ţări. Primul moldovean atestat ca purtător de misiune diploma
tică pe lîngă Brîncoveanu, a fost logofătul Mihăilă 14• El şi-a îndeplinit 
mandatul în Transilvania unde Constantin Vodă urmărea trupele ge
neralului Heisler, în 1690. Un an mai tîrziu munteanul Vintilă Cor
beanu se afla la Iaşi, el fiind printre cei dintîi demnitari ai Ţării 
Româneşti condusă de Brîncoveanu, sosiţi în oraşul de pe Bahlui. 

S-a formulat de curind ipoteza existenţei in reşedinţele de scaun 
ale ţărilor noastre a unor clădiri speciale pentru soliile venite peste 
Milcov. Ele ar corespunde Bogdan Saraiului · sau Ulah Sarai ului istan� 
buliote, sedii ale reprezentanţelor româneşti pe lîngă Poarta otomană. 
Acest fapt pare a fi sugerat de existenţa la Tîrgovişte a zonei Stelea 
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unde a funcţionat inaintea ctitoriei lui Vasile Lupu, un lăcaş cu puter
nice influenţe de arhitectură moldovenească. La rîndul lor, documen
tele atestă existenţa unei mahalale moldoveneşti în Tîrgovişte. Con
stantin Brincoveanu a întărit lui Bunea Grădişteanul mare armaş, stă
pînire asupra unui loc de casă în acel oraş, în mahalaua moldoveneas
că 15• O mahala moldovenească exista în secolul al XVIII-lea şi în Bucu
reşti 16, oraş în care se constituise şi o mahala a Oltenilor 17• Pînă tîrziu 
la începutul secolului XX a dăinuit lăcaşul Sf. Ionică Moldovenesc din 
vecinătatea proprietăţilor Goleştilor şi Brezoienilor. Nu beneficiem însă 
de nici un act concludent care să confirme existenţa unor clădiri de 
rezidenţă la Iaşi şi Bucureşti pentru solii ţării vecine. In schimb sint 
consemnate cîtev� situaţii din care rezultă că solii veniţi de peste 
hotare erau găzduiţi în casele marilor boieri sau neguţători. Astfel cu 
prilejul nunţii lui Constantin Duca cu Maria, fiica Brincoveanului, celor 
sosiţi la Iaşi "le dete tuturor gazdă pen curţi boiereşti şi neguţitoreşti, 
grijă de toate, să nu le lipsească nimic" 18• Aceeaşi situaţie se întîlneşte 
şi la Bucureşti, fapt ce a contribuit la mai larga cunoaştere reciprocă 
a reprezentanţilor vieţii politce din cele două ţări româneşti. 

Lotul cel mai mare de elemente feudale moldoveneşti sosite in 
Ţara Românească îl dă însă categoria celor retraşi aici din motive 
politice. Cronicile contemporane nominalizează circa 30 de boieri, cifră 
cu mult sub cea reală. Reţinînd relatarea lui Ion Neculce care arată 
că spre sfîrşitul celei de-a doua domnii a lui Constantin Duca erau pe 
punctul de a trece graniţa de pe Milcov 50 de nemulţumiţi, că în unele 
cazuri consemnările folosesc pluralul, ca de exemplu Cupăreştii, fără 
a-i nominaliza pe aceştia. Rezultă că Ţara Românească a reprezentat 
gazda celei mai puternice concentrări politice moldoveneşti constituită 
in vecinătatea graniţelor Moldovei. Politica lui Constantin Brincoveanu 
a făcut ca mulţi dintre boierii Moldovei să nu mai prindă calea voie
vodatelor poloneze sau a oraşelor şi cetăţilor transilvane, acum sub 
imperiali, şi să-şi găsească adăpost şi îndrumare la curtea domnească 
a Ţării Româneşti. Urmărind acelaşi fenomen, boierii retraşi din Ţara 
Românească în Moldova, obţinem cifra de 7, cinci dintre aceştia fiind 
componenţii grupului condus de Stoica Merişanu, toţi rămaşi mai întîi 
în Transilvania, ulterior aflindu-şi scurt adăpost la curtea bătrînului 
Constantin Cantemir. Astfel procentul elementelor feudale trecute din
tr-o ţară în alta în timpul lui Constantin Vodă Brincoveanu este de 
aproape zece ori mai 1puternic din Moldova în Ţara Românească decît 
viceversa. Şi de data aceasta sint prezenţi oameni politici de prim 
rang : vornicul Vasile Gavriliţă, Nicolae Costin hatmanul, Ilie Cantacu
zino paharnicul, Mihalache Racoviţă paharnicul etc. De cele mai multe 
uri ei acţionau in grupuri mari, sau rămîneau în Bucureşti timp mai 
îndelungat, care putea atinge chiar patru ani, aşa cum s-a întîmplat 
cu cei trei urmaşi ai Costineştilor şi sprijinitorilor lor. 
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O importanţă demnă de reţinut a avut şi politica de înrudire 
promovată de Constantin Blincoveanu. Din cele zece căsătorii contrac
tate de prinţii Ţării Româneşti şase s-au încheiat cu membrii ai fami
liilor feudale din Moldova, unele dintre ele chiar cu descendenţi ai 
Cupăreştilor. 

Dar ceea ce aduce nou perioada asupra căreia stăruim este repe
tata vehiculare a elementelor populare din Ţara Românească in Mol
dova. Acţiunea a avut loc in contextul politicii otomane de a întreţine 
şi alimenta cetăţile de pe hotarul răsăritean şi nordic al Moldovei. La 
porunca Sublimei Porţi Constantin Vodă Brincoveanu a trimis in Mol
dova, pe diferite termene, peste 8 200 de pălmaşi şi circa 1 000 de 
tîmplari, pietrari, zidari, leimnari etc. La aceştia se adaugă miile de 
care rechizitionate din satele Ţării Româneşti pentru a transporta ali
mente la Cameniţa, Tighina, Cetatea Albă etc. Numai in perioada 
1707-17 14  au trecut Milcovul R 620 de care din 'fara Românească 19, 
unele dintre ele avînd doi căruţaşi. Ca atare în perioada 1688-1714  
peste 17  8 2 n  de  meşteşugari şi ţărani munteni au  cunoscut direct reali
tăţile economice şi sociale din Moldova. Demn de reţinut ni se pare 
faptul f"ă voievodul Ţării Româneşti a angajat în rîndurile modestei sale 
oşti l'i şi locuitori veniţi de peste Milcov. Este ştiut faptul că văduva 
d'Jamnă a lui Şerban Cantacuzino era protejată la moşia sa Drăgăneşti 
ele trei steaguri de lefegii moldoveni conduse de Tatul, Vicol şi Beş
leagă '0• Aceste elemente populare au constituit probabil componenţa 
mahalalelor moldoveneşti de la Tîrgovi�te şi BUcureşti. 

Strînsele relaţii dintte Ţ�ra Românească şi Moldoya in pofida di
sensiunilor vremelnice dintre Brîncoveni-Cantacuzini şi Cantemireşti
Rw;eteşti se reflectă şi în domeniul vieiţi Spirituale. Evanghelia de la 
Bucureşti aflată în tezaurul mănăstirii Secui, fusese dăruită Mănăstirii 
Neamţ de către "eu robul lui DUninezeu Mihalce biv vel stolnic Cîn
descul din Ţara Românească" 2 1• Un Octoih tipărit la Bucureşti în 1 70(1 
era adus la Pahomie la Neamţ, prelat care cumpăra cu 5 tl "Cheia 
lnţelesului" pentru a o depune la acelaşi mare aşezămînt monahal de 
la Neamţ. Un Liturghier de Buzău din 1 702 a fost folosit la Schitul 
Sihlea. Insuş'i Dimitrie Cantemir a beneficiat c;le Biblia lui Şerban 
monument de limbă românească. Cartea tipăritâ la :Bucureşti, Rîmnic, 
Buzau şi Snagov a avut o largâ circulaţie pe întregul teritoriu locuit de 
români, devenind element valoros de legătură spirituală. 

Se poate afirma că deceniile ce încheie secolul al XVII-lea au 
reprezentat o perioadă de largi şi variate relaţii între ţările române. 
Aceste raporturi economice, politice şi culturale, prefigurau noua epocă 
modernă în care ar fi păşit poporul român dacă nu ar fi avut loc inter
venţia tot mi=li brutală a marilot imperii vecine în cursul veacului 
XVIII.  Domniile fanariote au frinat dezVoltarea firească a relaţiilor în
noitoare făcînd ca victoria burgheziei să se înregistreze la noi mai 
tîrziu şi parţial. Semnificaţia domniei lui Constantin Brincoveanu 
constă în primul rînd în ridicarea intereselor Ţării Rotnâneşti la aspi
raţiile tuturor românilor. 
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LA MOLDAVIE DANS LA POLITIQUE DE 
CONSTANTIN BRANCOVEANU VOIEVODE 

R e  s u me 

Le programme politique de Constantin Brâncoveanu 
(1688-1 714.) concernant la Transilvanie et la Moldavie, 
trouve un large reflet dans l'historiographie roumaine. Les 
sources contemporaines prouvent que les liaisons entre la 
Valachie et la Moldavie a la fin du XVII-eme siecle et au 
commencement du XVIII-eme entrainerent toutes les classes 
et couches sociales d'importance. 

On peut grouper ces liaisons en quatre grandes catego
ries : missions officielles, liaisons de famille, refugies politi-
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ques et cooperations en vue du revitaillennent et de la repa
ration des places forts sur le Nistre, controlees par les 
Otomans. Le nombre des missions entre les cours de Buca
rest et de Jassy ets a peu-pres meme. La plupant des bo
yards moldaves passes dans la Valachie sont des refugies 
politiques. Les valaches a leur tour envoyerent plus de 17  820 
paysans et artisans pour le ravitaillement et l'entretien des 
places fortes sur la frontiere Est de la Moldavie. De dix ma
riages contractes par les fils de Constantin Brâncoveanu, six 
furent peretues avec les membres de familles jeodales mol
daves. Enfin, les relations entre les deux pays se manifeste
rent aussi comme une contribution au developpement uni
taire de la societe roumaine. 
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